苏州大学学报1986年第8期 哲学社会科学版

郑观应企业经营管理思想试探

王 翔

作为早期资产阶级改良派思想的集大成者,郑观应思想的许多方面,都代表着当时中国的最高水平,已经引起了人们的重视和研究。相形之下,他的企业经营管理思想,似乎还未得到应有的注意。本文拟就郑观应的企业经营管理思想作一初步探讨,希望得到同志们的指教。

(-)

郑观应企业经营管理思想的形成,与时代环境、个人经历有着密切联系,其途径大体有以下三个方面:

一是实践经验的总结。咸丰八年(1858年),"观应年十七,小试不售,即奉严命,赴沪学贾",①从其叔在柯化洋行帮办商务。两年以后,郑观应"入宝顺洋行管丝楼,兼管轮船揽载事宜",自己也投资作生意,"开江西、福州揽载行。"②三十二岁时,"上海太古洋商创设轮船公司,聘为总理兼管栈房",③又开设了恒泰钱庄。这一时期,郑观应主要在外商洋行当买办和经理,并初试锋芒,自己办了些小企业。由于经营有方,声名鹊起,很快得到了李鸿章的器重,先后被聘担任各个官督商办企业的高级职务。光绪五年(1879年),郑观应"年三十七,奉北洋大臣札委总办津沪电报沪局"。④光绪八年,正式脱离太古公司,任上海机器织布局总办和轮船招商局帮办,"游历各埠,兼到南洋考察商务",⑤次年接替徐润为招商局总办。光绪十七年,任开平矿务粤局总办,两年后复任轮船招商局会办。光绪二十二年,兼任湖北汉阳铁厂总办,次年充任铁路总公司总董、电报局总董。光绪三十二年,六十四岁的郑观应还被广东商民公举为粤汉铁路公司总办。

从郑观应的"商务出身履历"中可以看出,他一生主要从事经济活动,经营对象有丝、茶、盐、航运、纺织、电报、矿务、铁厂和铁路,先后当过外商洋行的买办、独资商行的老板、中外合资企业的董事、洋务企业的总办、会办、帮办和民族资本企业的经理,积累了丰富的经营工商业的实践经验。他的企业经营管理思想,正是这种亲身经历和丰富经验的总结与升华。

二是爱国热情的激发。目睹国家积贫积弱的状况,眼看外国经济侵略的步步加深,郑观应忧心如焚,"今日开海上某埠头,明日开内地某口岸,一国争,诸国蚁附,一国至,诸国蜂从。滨海七省,浸成洋商世界,沿江七省,又任洋舶纵横"。⑥"洋货销流日广,土产运售日艰,有心人能不恝然忧哉!"⑦他在长期从事经济活动的过程中,深知外国的经济侵略在某种意义上比明火执仗的军事侵略还要严重,"兵战之时短,其祸显,商战之时长,其祸大",

⑧ "吾故得以一言断之曰: 习兵战不如习商战。"⑨为了在"商战"中"操胜算",郑观应提

-- 112 --

出了一系列精心设计的方案,重视对企业经营管理的研究,就是其中一个重要方面。他认为只有使中国的企业成功地经营,才能在与外国资本主义的竞争中立于不败之地。

可贵的是,郑观应在主张与国外"商战",维护国家民族利益的同时,并不闭目塞听,一概排斥外国先进的东西,而是对西方资本主义的经营管理方法抱着择善而从,为我所用的态度,"初则学商战于外人,继则与外人商战",⑩主张"聘西人,用西器,讲西学,亦必用西法。"⑪这就使郑观应的企业经营管理思想具有一定的先进性与科学性,代表着当时中国的最高水平。

当然, "资本主义生产的始终不变的目的,是用最小限度的预付资本生产最大限度的剩余价值和剩余产品。" ②作为一个资本家,郑观应重视企业经营管理,有其为了最大限度地榨取工人剩余价值的一面,但在特定的历史条件下,这种卑劣的欲望却具有进步的意义,是与反对外国侵略,致力国家富强的意愿联系在一起的,郑观应在研究中国经济问题时,往往从外国资本主义侵略引起中国社会经济变化着眼,来探讨如何摆脱民族危机,走向繁荣富强。他在论述工、农、矿业生产、交通运输、商品流通、货币信用、财政税收等问题时是这样,在论述企业经营管理时同样如此,把搞好企业经营管理作为反对外国经济侵略的一个方面。由此可见,在当时的历史条件下,民族资产阶级的逐利愿望与爱国热情并非水火不相容,而在某种程度上是并行不悖的。

三 是对详务企业的批判。郑观应长期在洋务企业中任职,洞悉各类洋务企业的种种弊端。他认为洋务企业之所以成效甚微,关键在于经营管理上的紊乱与腐败。他批判封建官僚严密控制着企业大权:"所虑官督商办之局,权操在上",③"全以官派行之,位尊而权重者,得以专擅其事,位卑而权轻者,相率而听命。"④"盖华官性最畏葸而心又贪婪",工矿企业"大半皆为官长所误。"⑩他控诉:"总办商董举自官,官夺商权难自主";"名为保商实剥商、官督商办势如虎。"⑪他揭露洋务企业的经办人员多是庸碌无能之辈,"当道所荐者,非科甲则不士不农不工不商、向无历练之人",⑰不懂"商贾之道","不知商务利弊",指望他们经营和管理企业,无异于"盲人骑瞎马,夜半临深池"。他指责官办企业不计成本,不讲利润的官府手工业经营方式,"岁用正款以百万计,其中浮支冒领供挥霍者不少,肥私裹者尤多,所以制成一物,价比外洋昂率过半";⑧批评官督商办企业是"不治舆情无是非,事事输入糜费巨。"⑩

郑观应对洋务企业种种弊端的痛心疾首,实际上就是对中国封建主义落后经营管理方式的否定和摒弃。正是从对洋务企业弊病的揭露和批判中,从对中西方落后和先进经营管理方法的对比中,郑观应表达了按照西方的经营管理方式对中国的企业进行改革的意愿,论述了自己的企业经营管理思想。应该指出,郑观应对外国的做法并非生搬硬套,亦步亦趋,而是针对中国的国情,有所取舍和损益,可以说是一种中国式的资本主义企业经营管理原则。

(=)

从反对外国侵略,实现民富国强的愿望出发,通过学习西方资本主义的先进经营管理方法,郑观应总结了自己长期从事工商活动的经验教训,在对洋务企业的弊端进行深刻揭露的同时,提出了一套"全以商贾之道行之,绝不拘以官场体统"@的资本主义经营原则。归纳起来,大致有以下几点:

第一,切思"官夺商权"。

针对官督商办企业中"办有成效倏变更,官夺商权难自主"②的状况,郑观应极力主张使企业摆脱官府控制,认为这是办好企业的首要条件,"历观商务由官专办者终鲜获利……其故何在?窃恐各委员不免仍拘官场积习,非但不知商务利弊、不通权变而已也。"②为此,他主张企业的总办、会办、董事等,不由"大宪礼饬",而应"毋恃官势,毋杂绅权,当听工商仿西法投简自举商董,"③由股东推选代理人管理企业,官只能保护,不能干预和控制,"总理公司之人,即由商股中推选才干练达、股份最多者为总办,官特为之保护耳。"④他在论述设银行时,再次表达了这一主张,"宜仿照西例,官总其成,防其弊而不分其权。一切应办事宜,由股商中慎选一精明干练操守廉洁之人,综计出入,另举在股董事十人,襄赞其成。"⑤他认为只有这样,才能发挥资本家的才干和经营管理企业的积极性,收到较好效果,他以商人兴办船厂为例。"诚能去其畏官之隐衷,予以谋生之大道,准由公正精明之商总,精择洋匠,开设船厂,实力监工,彼将视为身心性命之图,制造必精,程功必速,成本必廉,虚费必省。"⑥

与股东推举企业负责人,赋予管理企业实权的主张相一致,郑观应还主张企业内部管理人员要有明确分工,各司其职,各负其责,各掌其权,认为这样才能防止遇事 扯 皮的衙门作风,提高经营管理效率。他说:"自古成事奏功,未尝不借才异地,亦惟重与事权……责任必分而始专。"②他分析轮船招商局"试行有年,条绪繁杂,在局皆一时贤者,勤身苦思以求利达,而成效未彰"②的原因,指出改进之道在于"宜各司其总,以专责成也。"②基于以上认识,郑观应就如何处理企业主要负责人与各职能部门人员之间的关系,发表了深刻的见解:一方面,"公司寻常之事,概由总、会办管理,如有重大事件,必邀董事集议公决,方准施行",把董事共同议决"重大事件"与企业经理负责处理"寻常之事"结合起来,另一方而,"各总管遇有大事,须请总、会办集商股东并商督办酌裁",日常职权范围内的事务,则"悉归其管",②又把企业负责人掌大权与下属职能部门有权处理本职工作结合起来。这样,有利于发挥和调动各方面的积极性,提高工作效率和经营管理水平。

第二,"办事首在得人"。

郑观应认为洋务企业之所以积弊难返、成效甚微,很重要的原因就是企业各级经营管理人员不懂业务、毫无技能,"各局船栈,人浮于事,视太、怡行不啻三倍,而得用者无多,甚至首领要缺,委之庖代"。②他指出,"创业难救弊尤难,救弊必变法,法不徒行,贵在得人",②"办事首在得人,择事尤贵习熟,必如身使臂,如臂使指,乃能呼应灵通,周悉利弊。"③因此,他把企业各级管理人员是否通晓业务,作为能否办好企业的必备条件,提出了选择企业各级管理人员的标准;"总办为公司领袖,如不熟识商务,则不能知人善任,凡事为人所愚,措置失当","须得通中西之学,明制造之事者,派为总办",④"局总一得人,则所用各当其任,而百弊可祛,百效可呈。"⑤总办以下各职能部门总管,"宜慎选熟谙商务,勤慎守职者,方可任用。"⑥郑观应在谈到如何整顿轮船招商局时,针对"各船各栈司事,理宜俭仆如贸易中人;近乃官场气重,时与衣冠周旋,而于分内应照料之客货,每多漠不关心,不屑躬亲经理"⑥的现象,特别指出:"由总、协理慎选总管五人,报告董事会公决,曰管载,曰管船、曰管车,曰管银,曰管漕。"⑧"管载者",要"洞悉市情,谙练商务";"管船者",要"语练驾驶";"管车者",要"习练轮船机器";"管银者",

要懂"稽查帐目";"管漕者",要"熟悉米色。公正无私"。@又再三强调:"总船主、总管车之选、宜博访精求也。先与详立合同、明责功效。"⑩这些主张,是对那些封建官僚昏愦无知,无视科学管理,只按"官道"办事的有力批判。郑观应在中国资本主义刚刚产生不久,就已经充分认识并强调企业经营管理人员懂得业务知识、掌握专业技能的必要性,这表明了他的远见卓识。

第三,"机器贵用新式"。

郑观应比较了中外企业经营的得失利钝,看到"中国用人工,故工笨而价贵",相反, "泰西无物不用机器,既事半而功倍,亦工省而价廉,一切所制,又复精巧绝伦。" ④又进 一步指出:仅仅使用机器还不够,还必须使用新式机器,才能使"成本必廉",获利必丰, "轮船机器贵用新式,烧煤少而行驶速,如贪价廉买旧式机器之船,烧煤多而行驶慢", "断 难与人争胜也。"⑩郑观应未曾接触过欧洲古典经济学派的理论,不懂得价值、价格、工资、 利润等原理,难以从经济学的范畴来探讨商品生产过程中的一些理论问题,但他本能地体会到 了价值规律的作用,已经在相当程度上看到采用先进技 术 设 嵡 进行生产有两个优越性,其 一,能够节约劳动,降低成本,提高生产效率,所谓"工省而价廉,事半而功倍";其二, 能够提高产品质量,所谓"一切所制,精巧绝伦"。这样就可以生产出价廉质高的商品,为 获取较多利润创造最基本的条件。郑观应把眼光伸向生产本身,这比单纯从流通过程的供求 关系探讨价格和利润深入了一步。据此,他提出了组织生产的措施:"商务之盛衰,不独关 物产之多寡,尤必视工艺之巧拙。"幽主张以提高生产技术为基础,从两个方面着手改进生 产:一方面,"考察彼之何样货物于我最为畅销,先行照样仿制", @这样则国产商品与国 外商品质量相等而运费减少,"价必较廉",就会具有较大的竞争能力,处于优势地位,另 一方面, "更视其所必需于我者,精制之而贵售之", 函对我国传统出口产品,要吸收外国 新技术、新工艺,精心制造,就可广开销路。

第四,"赏罚明而人思奋"。

郑观应把刑赏或奖惩作为办好一切事业的重要手段,认为治理国家要"重赏严刑,以兴事劝功",⑩管理企业同样如此,"赏罚所在,荣辱系之,上下联属,巨细毕贯,如是而利不举弊不去,则必有任其咎者。"⑪在改革轮船招商局的方案中,第一条就是"倘将来局务起色,自应分别奖励,若举措失宜,致耗资本,亦当严究。必赏罚明而后诸弊绝,用人当而后百职修也。"渺郑观应还认为,赏罚奖惩不能凭管理者的心血来潮和随心所欲,而应制定和公布"奖罚章程","按结报明,张贴工厂,使内外咸知",即使赏罚奖惩有据可依,一视同仁。这样,既可防止企业管理者"任意黜陟,调剂私人";即也可使企业职工人人明自自己的切身利害和个人利益之所在,"赏罚明而人思商",⑩从而刺激和调动企业职工的积极性,"庶几在厂诸人皆欢欣踊跃,联为一气,力赞其成矣。"⑩

第五,"认真稽核"。

针对洋务企业"糜费多而成本重"窗的状况,郑观应指出:"股份之集,皆为利来", 密在兴办和管理企业的过程中,不能有悖于这个目的。创办企业,"应预筹成本,邀殷商、 富绅集议研究,核算有利可图",才可招股兴办;而且"创办一事必须小试其端,先立于不 败之地,逐渐推广方可有功;若亟求速效,务厂而荒,必至一蹶不振。"窗管理企业,要"仿 泰西之法稍严其课",窗精打细算,杜绝糜费,尽量牟利。郑观应创办机器织布局时,就先 请驻美公使容闳选聘洋匠丹科来华,"时与考究,得悉我中土棉花丝短,只能织粗布。于是嘱 洋匠偕翻译梁子硕携中土之棉花到美国铁厂改造布机,以就花性。"②这种从实际出发的态 度是难能可贵的。在整顿轮船招商局时,郑观应也从买煤、烧煤、载货、载客、运输、修理 等各方面提出了"认真稽核"的具体措施,要求"详审核实","随时查察"。③

郑观应还针对洋务企业"帐目之弊,失之太浑,不外四柱,有帐无实,而每年结帐又徒务虚名,纷然划抵,究难取信,患在公私混乱,挪欠自如" @的混乱状况,主张健全财务制度:"宜选公正廉明精明历练之股商为司月,按月稽查账目," @"每年总办将账目及生意情形刊成清册,登诸日报,俾众咸知。" @要求"所有出入账目,准查账员随时查核"; @"收栈租之单,宜出联票由总局账房核准"。 @郑观应关于加强核算的主张和措施,是衡量近代企业经营管理水平的一个重要标志,与洋务派那种不计成本、不讲核算,"于局事无裨而糜费愈多" @的经营管理作风截然相反。

此外,郑观应还重视市场信息的作用,"宜随时探听各埠货物消长","逆料数月中之市面,以定我船出租之低昂,见机而行"。 @对外贸易更是"非熟悉该处市情消长、货色盈虚不可,似宜先往外洋设一茶叶磁器行号," @ 作为接受商业信息的窗口。郑观应还看到了服务态度对企业利润的影响,认为优质服务是招徕顾客、赢得信誉的重要手段,"更须与各商联络,声气相通,不论事之巨细,时之早晚,随到随办,各无推诿……而各司事复勤于接待,蔼然相亲,庶几近悦远来,闻风响应。" @

以上,就是郑观应企业经营管理思想的荦荦大端。虽然这些论述系统性不强、理论性欠缺,但其中包含着不少极有价值的观点。

 (Ξ)

马克思指出:资本主义的企业经营管理具有两重性,一方面,"是一种由劳动过程的性质产生并属于劳动过程的特殊职能";另一方面,"同时也是剥削社会劳动过程的职能。" ②列宁在论及美国的"泰罗制"时,表述了相同的思想:"资本主义在这方面的最新发明——泰罗制——也同资本主义其他一切进步的东西一样,有两个方面,一方面是资产阶级剥削的最巧妙的残酷手段,另一方面是一系列的最丰富的科学成就……苏维埃共和国在这方面无论如何都要采用科学和技术上一切宝贵的成就。" ②资本主义经营管理的第一种职能,反映了社会化大生产的共同规律,是人类在长期生产实践中形成的共同文明成果,无论社会制度是否相同,只要是组织社会化生产,就都可以借鉴和利用。由此而论,当年郑观应关于改革企业经营管理的一些论述,关于指责和批判洋务企业的一些弊病,不仅当时切中时弊,且今天仍有针砭作用。

马克思说过: "人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定了的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去 承继 下来的条件下创造。"⑩每一代人都立足在先人遗留下来的物质和精神的基础之上,也必然会碰到前代残留的种种陈规陋习,消除这些历史的残迹,需要经过长期的、有时甚至是几代人的努力。在企业经营管理领域,郑观应迈出了开拓性的第一步,我们今天进行的体制改革和企业整顿,正是"一方面在完全改变了的条件下继续从事先辈的活动,另一方面又通过完全改变了的活动来改变旧的条件",⑩重温一下郑观应在企业经营管理方面的论述,是不无裨益的。

不言而俞,郑见立是民族资产阶及的早期代言人。与我们今天相比,他的经营管理目的有着本质区别,他的经营管理思想不够完整和系统,他的经营管理手段 也是不可同日而语的,但是,作为中国最早的资本主义企业经营管理思想,对之进行研讨,具有重要的历史和现实意义。当今时代,科学技术飞跃发展,各种经营管理方法层出不穷,我们应以马克思主义基本理论为依据,不仅引进和吸收国外全面质量管理、全面经济核算、目标管理、系统管理、网络技术、价值工程、决策技术等崭新的经营管理理论和方法,还应发掘和汲取我国历史上经营管理思想的宝库,创造出一套真正适合中国国情的、中国式的先进经营管理理论和方法来。

注释:

- ①②③④⑤⑩郑观应:《盛世危言后编。郑观应简历——复考察商务大臣张酹士侍郎》。
- ⑦18④郑观应:《盛世危言•纺织》。
- ⑧⑨④④Φ郑观应:《盛世危言·商战》。
- ⑪郑观应:《盛世危言后编·上海机器织布局同人全衡禀复北洋通商大臣李傅相》。
- ⑫马克思:《剩余价值理论》,《马克思恩格斯全集》第26卷第625页。
- ⑬郑观应:《盛世危言后编·复津海关道郑玉轩观察书(光绪辛已年)》。
- ⑮卿❷❸郑观应:《盛世危言·开矿上、开矿下》。
- 161920郑观应:《商务叹》,《罗浮待鹤山人诗草》卷二。
- ①②**②③**●郑观应:《盛世危言·商船下》。
- 23 郑观应:《盛世危言·商务三》。
- 四郑观应:《盛世危言・银行下》。
- 2050 郑观应,《盛世危言·船政》。
- ②②②③②③③③④①③**⑤⑤②**⑤□郑观应:《盛世危盲后编·禀北洋通商大臣李傳相条 陈轮船招商局利弊》。
 - ③ · 马利伯先生文集·改革招商局建议》。
 - ③图郑观应:《禀北洋通商大臣李傅相订立织布机器合同》。
 - 劉郑观应:《盛世危言·机器》。
 - 题郑观应:《上晋抚胡靳生中丞条陈》。
 - 劉③國知郑观应:《上北洋大臣李傅相禀陈招商局情形并整顿条陈》。
 - ⑩郑观应:《盛世危言・农功》。
 - 匈郑观应:《致招商局总办唐景星观察书》。
 - 即郑观应"《盛世危言后编·美国种植棉花法序》。
 - ❷《马克思恩格斯全集》第23卷,第368页。
 - ❷列宁:《苏维埃政权的当前任务》,《列宁选集》第3卷,第511页。
 - ⑩四马克思:《路易·波拿巴的雾月十八日》,《马克思恩格斯选集》第1卷,第603页。